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///nos Aires, 25 de febrero de 2005.       

Y VISTOS:
La defensa del imputado interpuso recurso de apelación contra el auto de fs. 1073/1075 que no hizo lugar al planteo de inconstitucionalidad del artículo 268 (2) del C.P. tipo penal que se le atribuye a Alberto RolandoCassini, esto es, el delito de enriquecimiento ilícito.

El recurso fue concedido a fs. 1080 y mantenido a fs. 1086. Luego de haberse celebrado la audiencia prevista en el art. 454 del C.P.P.N., quedaron estos actuados en condiciones de ser resueltos.

El agravio de la defensa no habrá de prosperar, toda vez que aunque el intimado decida no contestar el requerimiento previsto en el mencionado tipo penal, es el Estado, por intermedio de sus órganos jurisdiccionales, quien debe comprobar si existió por parte del imputado un apreciable incremento patrimonial durante el período en que ejerció la función pública, circunstancia esta que no afecta garantías constitucionales en detrimento del encausado.

Como bien lo ha señalado la doctrina, la acción no es la de enriquecerse, sino la de no justificar la procedencia del enriquecimiento, con lo cual la ley no está consagrando una presunción, sino imponiendo un deber y sancionando un incumplimiento (Carlos Creus, “Derecho Penal”, 1996, parte especial, tomo II, p. 325).

Por ello y por los demás argumentos expuestos por el Sr. Fiscal de Cámara a fs. 1092/1093, el tribunal RESUELVE:

I. CONFIRMAR la resolución de fs. 1073/1075, en cuanto ha sido materia de recurso.

II. TENER presente la reserva de derechos formulada por la querella. 
Notifíquese al Sr. fiscal, dejando expresa constancia que el Dr. Edgardo Donna no suscribe por hallarse en uso de licencia. Oportunamente devuélvase y sirva lo proveído de atenta nota de envío.
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